Sistemi Dinamici
Corso di Laurea in Matematica
Prova intermedia del 20-11-2024

Esercizio 1. (15 punti) Si consideri il sistema
=t —qy?
y — 1,4 o .73‘2
(a) Studiare eventuali simmetrie del sistema e I'esistenza di rette invarianti.

(b) Disegnare il ritratto di fase.

Esercizio 2. (15 punti) Si consideri la funzione hamiltoniana

1 1 1
H:R?> >R, H(x,y):in—i—u <2x2—3x3>

al variare di pu € [0, 400).

(a) Scrivere il sistema hamiltoniano di equazioni differenziali associato ad H.

(b) Disegnare il ritratto di fase del sistema hamiltoniano al variare di p € [0, +00).

(c) Per > 0, si indichi con (z,(t; (z0,%0)), Yu(t; (o0, y0))) la soluzione del sistema hamiltoniano

con condizione iniziale (xg, o).
- Si calcoli limy 4 o0 @ (t; (—%, 0))
- Si dica se esistono ¢(u) € R e a(p) € (0,400) tale che

lim yu(t§ (70,0))
1400 ¢(p) (2, (t; (20, 0)))* W

: 1
per ogni rg < —3.
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